

Οι διαλέξεις έγιναν στο Μεγάλο Αμφιθέατρο Φυσικής (Σόλωνος 104).

Αν και δεν ήταν όλες οι ομιλίες φιλοσοφικού περιεχομένου, εν τούτοις παραθέτουμε την πλήρη σειρά για αρτιότερη ενημέρωση των αναγνωστών του περιοδικού. Υπεύθυνο για την οργάνωση των συζητήσεων ήταν ο καθηγ. Ε. Μπιτσάκης.

1. (27-1-84) Νίκος Αντωνίου (Πανεπιστήμιο Αθήνας): Γένεση και ανάπτυξη της Κβαντικής Χρωμοδυναμικής.

2. (3-2-84) Ευτύχης Μπιτσάκης (Παν/μιο Ιωαννίνων): Πώς γεννιέται μια Επιστήμη.

3. (9-2-84) Σπύρος Ζερβός (Πανεπιστήμιο Αθήνας): Μαθηματικές υποθέσεις στη Φυσική.

4. (16-2-84) Ανδρέας Ζαχαρίου (Πανεπιστήμιο Αθήνας): Αρχαία Ελληνικά Μαθηματικά (ιστορική και φιλοσοφική θεώρηση).

5. (23-2-84) Δημήτριος Σαρδελής (Πανεπιστήμιο Κρήτης): Εναλλακτικές θεμελιώσεις της Κβαντοθεωρίας: προβλήματα και προοπτικές.

6. (8-3-84) Γιάννης Κωνσταντόπουλος (Πανεπιστήμιο Αθήνας): Γένεση και εξέλιξη της Διαφορικής Προβολικής Γεωμετρίας.

7. (15-3-84) Δημήτριος Τσουμπέλης (Παν/μιο Ιωαννίνων): Η επίδραση της Γενικής Θεωρίας της Σχετικότητας στο κοσμολογικό πρόβλημα.

8. (22-3-84) Ευθύμης Νικολαΐδης (Πανεπιστήμιο Αθήνας): Ιστορική εξέλιξη της Αστρονομίας στη Σοβιετική Ένωση (1917-1935).

9. (29-3-84) Θεόδωρος Σκουλικίδης (Εθνικό Μετσόβειο Πολυτεχνείο): Γένεση και περιεχόμενο της Φυσικοχημείας.

10. (5-4-84) Γεράσιμος Λεγάτος (Πανεπιστήμιο Αθήνας): Η γέννηση του Απειροστικού Λογισμού (Νεύτων-Λάιμπνιτς).

11. (12-4-84) Ευτύχης Παπαδοπετράκης (Παν/μιο Πάτρας): Η γένεση της γλώσσας των Μαθηματικών.

## ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ - ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

✿ Ο καθηγητής Α. Μπαγιόνας μίλησε την 21η Δεκεμβρίου 1983 στη Σ.Ε.Λ.Μ.Ε. Λάρισας με θέμα:

*Η φιλοσοφία του διαλεκτικού υλισμού (με αφορμή τα 100 χρόνια από το θάνατο του Κ. Μαρξ).*

✿ Το μέλος της ΕΦΕ και συγγραφέας Χρήστος Μαλεβίτσης έκανε πέντε μαθήματα με θέμα:

*Φιλοσοφία και θρησκεία.*

Τα μαθήματα έγιναν στο Ίδρυμα Γουλανδρή-Χορν (Μάρκου Αυρηλίου 5), κατά τις ημέρες 9, 16, 23 και 31 Ιανουαρίου και 7 Φεβρουαρίου. Κέντρα, γύρω από τα οποία περιστράφη η ανάλυσή του ήταν ο Αρχαίος φιλοσοφικός λόγος (ιδίως ο Πλατωνικός), ο Αρχαίος τραγικός λόγος (ιδίως ο Σοφόκλειος) και ο Λόγος ο προφητικός (ιδίως του Ιεζεκιήλ), με σκοπό τη διευκρίνιση του τρόπου με τον οποίο κάθε μια από τις παραπάνω στιγμές του πνεύματος συνειδητοποιεί την οντολογική θέση του ανθρώπου στον κόσμο.

✿ Στο πλαίσιο των πνευματικών εκδηλώσεων του Ιδρύματος Γουλανδρή-Χορν (Μ. Αυρηλίου 5, Πλατ. Αέρηδων, Πλάκα) στις 16-1-1984 μίλησε ο συγγραφέας - φιλόσοφος κ.

Χρήστος Μαλεβίτσης με θέμα:

*Το έργο του Ίψεν «Αρχιμάστορα Σόλνες».*

που παίζονταν στο θέατρο «Διονύσια».

✿ Η Ελληνική Φιλοσοφική Εταιρεία οργάνωσε στις 23-1-1984 διάλεξη με ομιλήτρια την κυρία Ευαγγελία Μωραΐτου - Βάσσου, Δρ Φιλοσοφίας (και επίτιμη Γενική Επιθεωρήτρια Μέσης Εκπαιδύσεως) με θέμα:

*Ηθολογία: Επιστήμη της συμπεριφοράς και γνώση του ανθρώπου.*

Η διάλεξη είχε μεγάλη επιτυχία και την παρακολούθησε πλήθος κόσμου.

✿ Την 30ή Ιανουαρίου 1984 έγινε στην Αίθουσα Δεξιώσεων του Πανεπιστημίου η επίσημη τελετή για την εορτή των Τριών Ιεραρχών και Οικουμενικών διδασκάλων. Μίλησε ο καθηγητής της Θεολογικής Σχολής κ. Ιωάννης Κορναράκης, με θέμα:

*Αυτοσυνειδησία και πατερικός «αυτόνομος αναρχισμός».*

✿ Στο Γαλλικό Τμήμα του Πανεπιστημίου Αθηνών μίλησε τον Ιανουάριο του 1984 η καθηγήτρια Halina Saweka του Πανεπιστημίου Λουμπλίν της Πολωνίας με θέμα:

*Οι Πιραντελικές δομές του φιλοσοφικού θεάτρου του Σαρτρ.*

✿ Την 2.2.1984 στο ΚΦΕ μίλησε ο Ν. Παρίσης με θέμα:

*Γνώση - μέθοδοι - θεωρίες.*

✿ Την 6.2.84, στο Ελεύθερο Ανοιχτό Πανεπιστήμιο του Δήμου Ιωαννίνων μίλησε ο καθηγητής Ε. Μπισαάκης με θέμα:

*Η επικαιρότητα της σκέψης του Δημόκριτου.*

✿ Το Εκκλησιαστικό, Επιστημονικό και Μορφωτικό Ίδρυμα της Μητροπόλεως Μεγάρων οργάνωσε, την 8-2-84, διάλεξη με ομιλητή τον καθηγητή και αντιπρόεδρο της ΕΦΕ κ. Ε. Θεοδώρου, με θέμα:

*Η φιλοσοφία της θρησκείας του Καρλ Μαρξ.*

✿ Την 8.2.84, στο Ελεύθερο Ανοιχτό Πανεπιστήμιο του Δήμου Ιωαννίνων, μίλησε ο επικουρικός καθηγητής Π. Νούτσος με θέμα:

*Η φιλοσοφική σκέψη και η πολιτική δραστηριότητα του Δημ. Γληνού.*

✿ Στις 13 Φεβρουαρίου ο Χρ. Μαλεβίτσης έδωσε διάλεξη για το ευρύ κοινό στο Θέατρο «Διονύσια» με τίτλο:

*Φιλοσοφική ανάλυση του «Αρχιμάστορα Σόλνες» του Ίψεν.*

✿ Τη Δευτέρα 20.2.1984 μίλησαν στην Ανθρωπιστική Εταιρεία με θέμα:

*Τεχνολογία και κοινωνία. Σύγχρονοι προβληματισμοί*

οι κύριοι Δημ. Αγραφιώτης, Νίκος Αυγελής και Θ. Τάσιος. Ιδιαίτερη φιλοσοφική σημασία και αξία είχε η εισήγηση του μέλους της Φιλοσοφικής Εταιρείας, καθηγητή της φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης κ. Νίκου Αυγελή.

✿ Το μέλος της Φιλοσοφικής Εταιρείας κ. Μανώλης Μαρκάκης μίλησε στο Φιλολογικό Σύλλογο «Παρνασσός» στις 24/2/1984 με θέμα:

*Θέματα φιλοσοφίας της ιστορίας. Από τον Ράϊνολντ Νίμπουρ στον Καρλ Γκόππερ.*

✿ Στο Μεταπτυχιακό Σεμινάριο Φιλοσοφίας του καθηγητή Ε. Μουτσόπουλου μίλησε τον Φλεβάρη του 1984 ο καθηγητής της φιλοσοφίας του Panjat University, Dharmendra Goel, με θέμα:

*Μερικά προβλήματα της φιλοσοφίας της ιστορίας.*

✿ Το Ινστιτούτο Goethe Αθηνών, η Ελληνική Εταιρεία Φιλοσοφικών Μελετών και ο Διηγηγορικός Σύλλογος Αθηνών οργάνωσαν διάλεξη του Herbert Schnädelbach, Καθηγητή του Πανεπιστημίου του Αμβούργου, στις 12/3/1984 με θέμα:

*Ο Hegel και η θεωρία της συμβάσεως.*

✿ Την 18.3.1984 στο Πνευματικό Κέντρο Αγίου Νικολάου (Κάτω Πατήσια) μίλησε ο π. Αθηναγόρας Ζακόπουλος, Δρ Φιλοσοφίας, με θέμα:

*Βιολογική επανάσταση - μηχανογενετική: Ευλογία ή απειλή;*

✿ Ο καθηγητής Α. Μπαγιόνας μίλησε στη Σ.Ε.Λ.Μ.Ε. Καβάλας (27/3/84) με θέμα:

*Η έννοια της προόδου και η θεωρία της ιστορίας.*

Επίσης ο καθηγητής Α. Μπαγιόνας μίλησε στη Στέγη Φίλων και Γραμμάτων Καβάλας με θέμα:

*Ορθολογισμός και ανορθολογισμός.*

✿ Την Τετάρτη 28 Μαρτίου 1984 μίλησε στο Διασχολικό Σεμινάριο Φιλοσοφίας (του καθηγ. Ε. Μουτσόπουλου) ο Δρ Δημήτριος Δ. Μούκανος, Λέκτωρ του Πανεπιστημίου Αθηνών, με θέμα:

*Το ήθος του λόγου της επιστημονικής έρευνας. Μεθοδολογία και ιδεολογία.*

✿ Στην Επιστημονική Συνεδρία της Ελληνικής Φιλοσοφικής Εταιρείας, που έγινε την Πέμπτη 29/3/1984 στη μικρή αίθουσα της Αρχαιολογικής Εταιρείας (Πανεπιστημίου 22), η δεσποινίς Χριστίνα Φίλη (του Εθνικού Μετσοβείου Πολυτεχνείου) έκανε επιστημονική ανακοίνωση με θέμα:

*Η έννοια του απείρου στο De rerum natura του Λουκρητίου.*

✿ Την 31/3/1984 στο Σεμινάριο Θρησκευολογίας της ΠΕΘ μίλησε ο κοσμήτωρ της Θεολογικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών θεοφ. επίσκοπος Ανδρούσης κ. Αναστάσιος Γιαννουλάτος με θέμα:

*Βασικές θέσεις του Βουδδισμού.*

✿ Την 2.4.1984 μίλησε στη ΣΕΛΜΕ Λάρισας ο καθηγ. Βασ. Κύρκος με θέμα:

*Η φιλοσοφία του Jaspers (100 χρόνια από τη γέννηση του Jaspers 1883-1983)*

✿ Την 9.4.1984 ο Διευθυντής της ΣΕΛΜΕ Λάρισας, Γεώργιος Καραγιάννης, μίλησε με θέμα:

*Ο παιδαγωγικός έρωσ στην αρχαία Ελλάδα.*

✿ Στα πλαίσια των επιστημονικών ανακοινώσεων του Κέντρου Μελετών Ιονίου μίλησε στο Πνευματικό Κέντρο των Κυθρίων, στις 10/4/1984, η Αθανασία Γλυκοφρύδη - Λεοντσίνη, Ε.Δ.Π του Πανεπιστημίου Αθηνών, με θέμα:

*Η επίδραση της σκωτικής φιλοσοφίας στην επανησιακή διάνοηση.*

✿ Την Τετάρτη 11/4/1984 μίλησαν, υπό την αιγίδα της Ελληνικής Ανθρωπιστικής Εταιρείας, με θέμα:

*Φιλοσοφία: Συστηματική και μορφωτική φιλοσοφία.*

ο καθηγ. Θ. Βέικος, ο Δρ Π. Μπασάκος και η κα Ιόλη Πατέλη.

✿ Τη Δευτέρα 30 Απριλίου ο Διευθυντής της Σ.Ε.Λ.Μ.Ε. Λάρισας κ. Γεώργιος Καραγιάννης έδωσε διάλεξη στη Σχολή αυτή με θέμα:

*Η περιπέτεια των επιστημονικών εννοιών στη φιλοσοφία του 20ού αιώνα.*

✿ Ύστερα από πρόσκληση του Φιλοσοφικού Τμήματος του Πανεπιστημίου Αθηνών μίλησε την 30.4.1984, στους φοιτητές της Φιλοσοφίας (στο Σεμινάριο του καθηγ. Κ. Βουδούρη) ο καθηγ. Ν. Γεωργόπουλος (Kent State University) με θέμα:

*Ο Μ. Heidegger και η τεχνική.*

Η διάλεξη σημείωσε μεγάλη επιτυχία και ακολούθησε ενδιαφέρουσα συζήτηση.

## ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΚΑΘΗΓΗΤΩΝ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ ΤΟΥΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΞΙΑ ΚΑΙ ΤΟΝ ΤΡΟΠΟ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ ΤΩΝ ΔΙΔΑΣΚΟΜΕΝΩΝ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ ΣΤΗ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ

### ΟΙ ΦΙΛΟΛΟΓΟΙ ΚΑΙ ΣΧΟΛΙΚΟΙ ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

✿ Οι Φιλολόγοι Σχολικοί Σύμβουλοι Ν. Θεσσαλονίκης κ.κ. Σ. Κοσμά, Χ. Τσολάκης, Δ. Τάνης και Δρ Ι. Πανέρης πραγματοποιούν, με τη συμπαράσταση του Δ/ντή Μ.Γ.Ε. Ν. Θεσσαλονίκης κ. Κ. Γεωργιάδη, σεμινάρια για τους Φιλολόγους του Νομού με τα εξής θέματα:

1. Φιλοσοφικά κείμενα
2. Φιλοσοφικά μαθήματα
3. Τα Αρχαία Ελληνικά από το πρωτότυπο
4. Τα Αρχαία Ελληνικά από μετάφραση
5. Γλωσσική διδασκαλία
6. Έκφραση - Έκθεση
7. Η διδασκαλία της Ιστορίας

Τα σεμινάρια αυτά γίνονται σε οχτώ φάσεις, από τις 22 Μαρτίου μέχρι 17 Μαΐου 1984, και οι Φιλολόγοι του Νομού, για να διευκολυνθεί η παρακολούθηση, έχουν χωριστεί σε οχτώ ομάδες.

Στα σεμινάρια γίνονται ανακοινώσεις επιστημονικού και διδακτικού προβληματισμού, πραγματοποιείται συζήτηση και προσφέρεται σχετική με τα πιο πάνω θέματα βιβλιογραφία.

Εξαιρούμε ιδιαίτερα το ενδιαφέρον των Σχολικών Συμβούλων για τα φιλοσοφικά κείμενα και τα φιλοσοφικά μαθήματα και περιμένουμε τις γραπτές εισηγήσεις τους και τις αντιλήψεις τους πάνω στο θέμα αυτό.

### ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΦΙΛΟΛΟΓΩΝ ΚΑΒΑΛΑΣ

Την Παρασκευή 23-3-84 πραγματοποιήθηκε στην Καβάλα Συνέδριο για τα Αρχαία Ελληνικά οργανωμένο από το Σύνδεσμο Φιλολόγων Ν. Καβάλας. Οι απόψεις που ακού-

στηκαν είχαν σχέση και με φιλοσοφικά θέματα.

Το πρόγραμμα του Συνεδρίου ήταν το εξής:

α' Χαιρετισμός από την Πρόεδρο του Δ.Σ. κα Μ. Σαββίδου.

β' Εισηγήσεις

1. *Ι. Πανέρης*, Σχολικός Σύμβουλος, καθηγητής της Σ.Ε.Λ.Μ.Ε., με θέμα:  
*Προβλήματα διδασκαλίας φιλοσοφικών κειμένων από το πρωτότυπο και από μετάφραση.*

2. *Γ. Μιχαήλ*, Φιλολόγος της Σ.Ε.Λ.Μ.Ε., με θέμα:  
*Σκοποί και αξία των Αρχαίων Ελληνικών - Η κατάσταση όπως παρουσιάζεται σήμερα.*

3. *Κ. Μουντζουρίδης*, Φιλολόγος της Σ.Ε.Λ.Μ.Ε., με θέμα:  
*Οι πραγματικές γνώσεις του μέσου Έλληνα Φιλολόγου γύρω από τον αρχαίο κόσμο.*

4. *Β. Κλειτσωτής*, Φιλολόγος, Δ/ντής του Λυκείου Νικήσιανης, με θέμα:  
*Τα Αρχαία Ελληνικά στη σύγχρονη εκπαιδευτική πραγματικότητα.*

γ' Συζήτηση - Προτάσεις

Στο Συνέδριο προήδρευσε και συνέβαλε με τις απόψεις του ο Δ/ντής Μ.Γ.Ε. Ν. Καβάλας κ. Θ. Τσαουσίδης, παραβρέθηκαν και βοήθησαν με προτάσεις τους οι Σχολικοί Σύμβουλοι κ.κ. Α. Μουμτζάκης και Π. Βακουφάρης, ο Δ/ντής Τ.Ε.Ε. Ν. Καβάλας κ. Μ. Παλαιγεωργίου, πολλοί Δ/ντές Σχολείων, ο αιρετός εκπρόσωπος του κλάδου κ. Ν. Σιδηράτος, ο αναπληρωτής Δ/ντής της Σ.Ε.Λ.Μ.Ε. κ. Κ. Προκόβας και πλήθος Φιλολόγων Καθηγητών του Ν. Καβάλας.

## ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ

### ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗΣ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ

Το Δ.Σ. της ΕΦΕ αποφάσισε να προκηρύξει διαγωνισμό φιλοσοφικού δοκιμίου: α) μεταξύ των μαθητών των Λυκείων της χώρας μας και της ΚΥΠΡΟΥ και β) μεταξύ των φοιτητών των Πανεπιστημίων μας.

Αναλυτικές πληροφορίες για τα θέματα, τους όρους και τα βραβεία του Διαγωνισμού θα δημοσιευθούν στο επόμενο τεύχος του Περιοδικού.

Παρακαλούμε θερμά τους καθηγητές των Λυκείων και τους συναδέλφους των Πανεπιστημίων μας να ενημερώσουν σχετικά τους μαθητές και φοιτητές.